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Warszawa, 22 lipca 2025

Pan 
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 10620 Posłanki Henryki Krzywonos-Strycharskiej i grupy 
Posłów, w sprawie wprowadzenia dodatkowego przywileju dla zasłużonych honorowych 
dawców krwi - obsługi poza kolejnością na szpitalnych oddziałach ratunkowych (SOR), 
uprzejmie proszę o przyjęcie poniższego.

Zgodnie z art. 47c ust. 1 pkt 3 ustawy o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze 
środków publicznych1 świadczeniobiorca, który posiada tytuł „Zasłużonego Honorowego 
Dawcy Krwi” lub „Zasłużonego Dawcy Przeszczepu” i przedstawi legitymację „Zasłużonego 
Honorowego Dawcy Krwi” lub „Zasłużonego Dawcy Przeszczepu” ma prawo do korzystania 
poza kolejnością ze świadczeń opieki zdrowotnej oraz z usług farmaceutycznych 
udzielanych w aptekach.

W ust. 2-4 uszczegółowiono zasady realizacji ww. uprawnienia, tj. korzystania poza 
kolejnością ze świadczeń opieki zdrowotnej, w tym jednak część z przywołanych reguł, tj. te 
opisane w ust. 2 i 4, obejmuje zakres świadczeń opieki zdrowotnej udzielanych w szpitalach 
i świadczeń specjalistycznych udzielanych w ambulatoryjnej opiece zdrowotnej, co do 
których obowiązuje tzw. system kolejkowy, zgodnie z art. 20 ustawy 
o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych. 

Odrębne zasady obowiązują w komórce organizacyjnej powołanej do udzielania świadczeń 
w stanie nagłego zagrożenia zdrowia, którą jest szpitalny oddział ratunkowy (SOR)2.. Każdy 
pacjent trafiający do ww. oddziału jest niezwłocznie poddawany ocenie i przydzielany do 
jednej z kategorii pilności, zróżnicowanych pod kątem stopnia pilności udzielenia świadczeń 
opieki zdrowotnej oraz wynikających z aktualnego poziomu zagrożenia jego życia. Ze 
względu na charakter tych świadczeń osoby, o których mowa w art. 47c ww., 
w tym osoby posiadające tytuł „Zasłużonego Honorowego Dawcy Krwi”, nie mogą 
powoływać się na szczególne uprawnienia dot. korzystania ze świadczeń poza kolejnością, 

1 Ustawa z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych (Dz. 
U. z 2024 r. poz. 146, z późn. zm.).
2 Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 27 czerwca 2019 r. w sprawie szpitalnego oddziału ratunkowego
(Dz.U. z 2024 r. poz. 336, z późn. zm.).
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gdyż kryterium decydującym jest kryterium medyczne, a o kolejności udzielania świadczeń 
decyduje lekarz mając przede wszystkim na uwadze stan zdrowia pacjenta.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Jerzy Szafranowicz
Podsekretarz Stanu
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